

# Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года

№ 198 (7663) ♦ Четверг, 13 декабря 1973 года ♦ Год издания 56-й ♦ Цена 2 коп.

## Пленум ЦК КПСС

10—11 декабря 1973 года состоялся очередной Пленум Центрального Комитета КПСС.

Пленум заслушал и обсудил доклад заместителя Председателя Совета Министров СССР, председателя Госплана СССР товарища Н. К. Байбакова «О государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1974 год» и министра финансов

СССР товарища В. Ф. Гарбузова «О государственном бюджете СССР на 1974 год».

На пленуме с большой речью выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев.

Пленум ЦК КПСС единогласно принял соответствующее постановление.

### Постановление Пленума ЦК КПСС

## О проектах государственного плана развития народного хозяйства СССР и государственного бюджета СССР на 1974 год

Одобрить в основном проекты государственного плана развития народного хозяйства СССР на 1974 год и государственного бюджета СССР на 1974 год и внести их на рассмотрение сессии Верховного Совета СССР.

Целиком и полностью одобрить деятельность Политбюро ЦК КПСС по осуществлению решений XXIV съезда партии в области внутренней и внешней политики, положения и выводы, изложенные в выступлении Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на настоящем Пленуме.

Признать, что выполнение и перевыполнение

плана 1974 года будет иметь определяющее значение для успешного завершения пятилетки в целом, создать условия для дальнейшего роста экономического потенциала страны, повышения материального благосостояния и культурного уровня народа.

Предложить ЦК компартий союзных республик, крайкомам и обкомам партии, всем партийным организациям развернуть работу по мобилизации коммунистов, комсомольцев и всех трудящихся на выполнение народнохозяйственного плана 1974 года, руководствуясь выступлением товарища Л. И. Брежнева.

## На финише года трудиться по ударному



Большой вклад в общий успех химиков внес коллектив комплекса, возглавляемого помощником мастера А. Ф. Логтевым со второго, кордного производства. Коллектив уже выполнил задание пятилетки и принял встречный план — к десятилетию производства, которое будет отмечаться в январе, выработать 45000 погонных метров кордной ткани.  
Фото Ю. КУЛАКОВА.

## Семена? Первосортные...

По примеру коллектива рабочих совхоза «Новониколаевский» начал поход за высокий урожай всех культур в четвертом году пятилетки. В мастерских механизаторы развернули работы по ремонту тракторов и другой сельскохозяйственной техники, выполняют комплекс земных агротехнических мероприятий. У нас большая работа проведена по подготовке семенного материала — этого позитивного золотого фонда будущего урожая. Засыпанные с лучших участков и в полном объеме семена пшеницы, ячменя, проса и других культур в количестве более 27 тысяч центнеров доведены до требований первого класса посевного стандарта. И вся эта большая и кропотливая работа своевременно

выполнена руками всего нескольких человек с помощью механизированного тока. Вот имена тех, кто обеспечил совхозу высокое качество семенного фонда: машинист тока А. М. Глазков, заведующий складом Ф. Ф. Кондрашечкин и ученик 10 класса Новополеводненской средней школы сын машиниста Володя Глазков. Теперь агрономическая служба совхоза стоит на страже. Периодически осматривается кровля складов, проверяется их окрестность, контролируется температура семян в закромах. Весной отборные зерна лягут во влажную, удобренную пашню и дадут крепкие и дружные всходы.  
А. ДАВЫДОВ,  
главный агроном совхоза «Зоркинский».

## ВЫСОКИЕ НАГРАДЫ

За большие успехи, достигнутые во Всесоюзном социалистическом соревновании, и проявленную трудовую доблесть в выполнении принятых обязательств по увеличению производства и продажи государству зерна и других продуктов земледелия Президиум Верховного Совета СССР награждает орденами и медалями Союза ССР большую группу колхозников, рабочих совхозов механизаторов, специалистов сельского хозяйства, работников Сельхозтехники, заводских, транспортных, водохозяйственных и других организаций, а также работников партийных, советских, профсоюзных и комсомольских органов краев, областей и автономных республик РСФСР. 117 передовикам сельского хозяйства Российской Федерации присвоено звание Героя Социалистического Труда.

(ТАСС).

## В СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Совет Министров СССР постановил перенести день отдыха с субботы 29 декабря на понедельник 31 декабря 1973 года.

# НА БЛАГО НАРОДА

## VII сессия Верховного Совета СССР

Москва. (ТАСС). Страна Советов завершает третий год девятой пятилетки, год ударного труда, широкого размаха социалистического соревнования. 1973 год ознаменован крупными успехами миролюбивой внешней политики ленинской Коммунистической партии.

Пленум Центрального Комитета КПСС, состоявшийся 10—11 декабря, обсудил и одобрил в основном проекты государственного плана развития народного хозяйства СССР и государственного бюджета СССР на 1974 год.

Пленум целиком и полностью одобрил деятельность Политбюро ЦК КПСС по осуществлению решений XXIV съезда партии в области внутренней и внешней политики, положения и выводы, изложенные в выступлении Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева.

Пленум признал, что выполнение и перевыполнение плана 1974 года будет иметь определяющее значение для успешного завершения пятилетки в целом, создаст условия для дальнейшего роста экономического потенциала страны, повышения материального благосостояния и культурного уровня народа.

12 декабря начала работу в Кремле VII сессия Верховного Совета СССР восьмого созыва. Утром состоялись раздельные

заседания Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР.

Была утверждена повестка дня сессии:

1. О государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1974 год.

2. О государственном бюджете СССР на 1974 год и об исполнении государственного бюджета СССР за 1972 год.

3. Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР.

В 12 часов в Большом Кремлевском Дворце открылось совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей Бурными, продолжительными аплодисментами, стоя, депутаты и гости встретили руководителей Коммунистической партии и Советского правительства. Сессия приступила к рассмотрению первого вопроса повестки дня — о государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1974 год. С докладом выступил заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР депутат Н. К. Байбаков.

Докладчик отметил, что первые три года пятилетки харак-

теризуются дальнейшим развитием народного хозяйства СССР. Задания, предусмотренные в народнохозяйственном плане на 1973 год по основным показателям, будут выполнены и перевыполнены.

Национальный доход страны, используемый на потребление и накопление, увеличится в 1973 году на 6,3 процента против 5,6 процента в среднем в 1971—1972 годах.

В 1973 году будет перевыполнен план промышленного производства. Выпуск промышленной продукции увеличится на 7,3 процента против 5,8 процента по плану.

Высоких результатов достигли труженики сельского хозяйства. Был получен рекордный урожай зерновых — более 220 миллионов тонн. Собран рекордный урожай хлопка.

В 1973 году реальные доходы на душу населения увеличатся на 4,5 процента. А в целом за три года пятилетки — на 13,5 процента. В 1973 году будут построены жилые дома общей площадью 108,4 миллиона квадратных метров, а за три года пятилетки 323 миллиона квадратных метров, что позволит

улучшить жилищные условия 34 миллионам человек. Государственный план развития народного хозяйства СССР на 1974 год предусматривает повышение темпов развития ряда отраслей промышленности, дальнейшее укрепление материально-технической базы сельского хозяйства, ускорение технического прогресса и обеспечение роста уровня жизни населения. Планом предусмотрено дальнейший рост товаров и предметов широкого потребления. Так, выпуск всей продукции намечено увеличить по сравнению с ожидаемым в 1973 году на 6,8 процента, в том числе продукции группы «А» — на 6,6 процента и продукции группы «Б» — на 7,5 процента.

Объем валовой продукции сельского хозяйства в 1974 году превысит полмиллиарда рублей, что на 6,4 процента больше уровня текущего высокоурожайного года. Намечаемое развитие экономики страны, рост национального дохода и производства товаров народного потребления дают возможность предусмотреть в плане на 1974 год новые мероприятия по дальнейшему повышению материального и культурного уровня жизни советского народа. В целом реальные доходы в расчете на душу населения увеличатся по сравнению с текущим годом на 5 процентов.

Сессия Верховного Совета СССР продолжает работу.

# Девиз химиков: задание пятилетки выполнить досрочно

## С VII-й партконференции химкомбината О РАБОТЕ ПАРТКОМА КОМБИНАТА ХИМИЧЕСКОГО ВОЛОКНА ИМ. ЛЕНИНА ЗА ОТЧЕТНЫЙ ПЕРИОД

Партийный комитет предприятия, избранный на VI отчетно-выборной конференции 19 декабря 1970 года, главное внимание в своей работе сосредоточивал на мобилизации всего многотысячного коллектива на выполнение решений XXIV съезда, Пленума ЦК КПСС, на постоянное улучшение технико-экономических показателей, на усиление организаторской и идеологической работы среди рабочих, инженерно-технических работников и служащих.

Коллектив комбината неоднократно добивался высоких показателей во Всесоюзном социалистическом соревновании за успешное выполнение планов и обязательств. В первом году пятилетки химики Балакова произвели дополнительно к плану продукции более чем на 5 миллионов рублей. За трудовые успехи коллектива и в связи с десятилетием комбинату было присвоено имя основателя и вождя нашей партии В. И. Ленина.

В последние годы на предприятии значительно возросли производственные мощности, увеличился выпуск целлофановой пленки, кордного и штапельного волокна. За высокие показатели в социалистическом соревновании в честь 50-летия образования СССР коллектив комбината был награжден юбилейным Почетным знаком ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС. В 1972 году балаковским химикам было присуждено первое место в отрасли с вручением переходящего Красного знамени Совета Министров СССР и ВЦСПС.

Большее усилие прилагают рабочие, инженерно-технические работники и служащие предприятия для успешного выполнения планов третьего, решающего года пятилетки. Определенных успехов достигли коллективы штапельного и целлофанового производства, завода запасных деталей, работающие сегодня на счет 1974 года. В этом немалая заслуга первичных организаций и партийных групп, сумевших поднять организаторскую и массово-политическую работу на уровень современных требований.

Вместе с тем, отмечает докладчик, в 1973 году ухудшилась свою работу коллективы первого и

второго кордного производств, что привело к уменьшению выпуска кордного волокна и ткани. Оставляет желать лучшего качество продукции. В текущем году мы не сумели произвести необходимого количества кордной ткани 17-й и 22-й марок. Убытки от рекламаций на продукцию только кордного производства № 1 составили 400 тысяч рублей.

Систематически не выполняет план, имеет большой перерасход сырья и удорожание себестоимости продукции коллектив сероуглеродного производства. По-прежнему много серьезных недостатков имеется в работе служб главного механика и главного энергетика, от которых в значительной степени зависит надежная работа оборудования, внедрение новой техники.

Экономическая служба комбината недостаточно глубоко анализирует причины ухудшения технико-экономических показателей, робко воздействует на коллективы и отдельных работников производств и цехов, не выполняющих плановые задания и допускающих непроизводительные расходы. Недопустимо, когда рост среднемесячной зарплаты в этом году опережает рост производительности труда, уменьшился объем прибыли по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Большой ущерб предприятию наносят текучесть кадров, нарушения трудовой дисциплины.

Важной задачей парткома в отчетный период была подбор, расстановка и воспитание кадров. В настоящее время на предприятии работает более полутора тысяч инженерно-технических работников. Хорошо зарекомендовали себя молодые специалисты, выдвинутые на руководящую работу: начальник кордного производства № 3 В. Силантьев, зам. начальника сернохлорного производства К. Лутс, начальники цехов А. Наумов, В. Гумерова, А. Петухов и другие.

Однако, отмечает В. Анкудинов, в отдельных случаях партком не сумел занять принципиальную позицию в вопросе подбора кадров. Нельзя признать нормальным тот факт, что вместо кропотливой работы со специалистами сложилась порочная практика их поспешной замены.

**Из доклада заместителя секретаря парткома тов. В. В. Анкудинова**

Далее докладчик переходит к вопросу организационно-партийной работы.

За отчетный период парторганизация предприятия выросла на 179 человек и насчитывает более двух тысяч человек. Коммунисты объединены в 85 первичных организаций, в которых создано 111 партгрупп.

Значительная работа проделана по выполнению Постановления майского (1972 г.) Пленума ЦК КПСС «Об обмене партийных документов». Обмен партком начал с мая текущего года и на 1 декабря выдал 868 новых партийных билетов.

За это время повысилось чувство ответственности коммунистов, партийная дисциплина в деле выполнения уставных требований. В то же время по отношению к некоторым членам партии пришлось пойти на крайнюю меру и исключить их из своих рядов.

Отчетный период характеризуется дальнейшим ростом партийной организации за счет лучших представителей рабочего класса. В этом отношении определенную работу провели партбюро и комитеты сернохлорного производства и отдела главного прибориста, первого и второго кордных производств.

Приняты в партию — передовики и новаторы производства, активные общественники.

В то же время некоторые парторганизации пополнением своих рядов занимаются недостаточно, а парторганизация цеха электрооборудования, холодильно-компрессорного цеха, коммерческой службы в течение трех лет не приняли в партию ни одного человека. Это серьезный недостаток в работе парторганизаций и парткома предприятия.

В соответствии с Уставом КПСС в сентябре в партгруппах, а в октябре-ноябре в партийных организациях прошли отчетно-выборные собрания, на которых присутствовало более 90 процентов коммунистов. В прениях приняла участие треть участников собраний.

Работа секретарей парторгани-

заций, бюро и комитетов отделов и производств оценена положительно, за исключением цеха водоподготовки. Здесь коммунисты работу бывшего секретаря парторганизации П. Горлинского признали неудовлетворительной.

В повседневной работе партком стремился охватить все стороны нашей многообразной жизни. За отчетный период проведено 72 заседания комитета, на которых рассматривались вопросы улучшения хозяйственной деятельности трудового коллектива, повышения боеспособности парторганизаций и активности коммунистов, усиления организаторской и массово-политической работы среди рабочих, ИТР и служащих. Парткомом проведено также девять собраний актива.

Докладчик подробно говорит о руководстве профсоюзной и комсомольской организациями комбината. Вопросы деятельности этих общественных организаций постоянно рассматривались на заседаниях комитета и собраниях актива. Большой вклад в развитие соцсоревнования внесли коммунисты Т. Бурмирова, Н. Малахович и З. Исимова, выступившие с инициативой завершить задание 1973 года досрочно. Много хороших дел на счету наших комсомольцев, внесших весомый вклад в достижения комбината.

Значительное внимание партком предприятия уделял проведению идеологической работы в коллективах участков, цехов и производств. Речь идет прежде всего о партийной учебе и экономическом всеобуче, формах массовой пропаганды и лекционной работе. В настоящее время в системе политпросвещения работает 170 школ, экономика изучается в 13 семинарах, 69 школах основ экономических знаний и в 111 школах экономического всеобуча. Всего на комбинате повышают свои теоретические знания во всех формах обучения почти 10 тысяч человек.

Заслуженным авторитетом среди слушателей пользуются пропагандисты Г. Калинин, Р. Рязанцева, Г. Пантюхина, Н. Анисимов, Ю. Котов, Н. Иванов и многие другие. Руководители политехкол провели большую работу по пропаганде документов XXIV съезда КПСС, материалов 50-летия образования

СССР, решений партии и правительства.

Большинство занятий, как правило, проводится в тесной связи с жизнью, с задачами, стоящими перед тем или иным коллективом.

Вместе с тем, отмечает В. Анкудинов, в деятельности парторганизаций по руководству марксистско-ленинским образованием коммунистов и комсомольцев не все обстоит благополучно. Уровень занятий в ряде политехкол и семинаров не отвечает современным требованиям.

На комбинате 37 школ коммунистического труда. В последнее время улучшил работу народный университет, где 600 человек овладевают техническими и правовыми знаниями, изучают проблемы культуры.

Лекционную пропаганду в коллективе ведут более двухсот лекторов и докладчиков. Активностью отличаются Г. Алютков, Н. Затенацкий, В. Козлов, Н. Карнохина, В. Лисицына и другие.

Партком уделял также значительное внимание своевременной политической информации трудящихся.

В отчетный период партком осуществлял постоянное руководство многотиражной газетой «Балаковский химик» и стенной печатью. Вопросы содержания публикуемых материалов, идейной направленности выступлений газет рассматривались на заседаниях парткома, обсуждались в партийных организациях. Весомый вклад работники внесли в развитие соцсоревнования, распространение передового опыта.

В заключение докладчик говорит о задачах, которые предстоит решить коллективу, партийной организации предприятия до конца года и в последующие годы девятой пятилетки. Речь идет прежде всего о неуклонном наращивании мощностей, повышении производительности труда с тем, чтобы за пятилетку выпустить сверх плана не менее 30 тысяч тонн сверхпланового химического волокна.

Парторганизация предприятия предстоит использовать все формы и методы воспитательной работы для мобилизации коллектива на успешное выполнение планов и обязательств, претворение в жизнь решений XXIV съезда КПСС.

## ГОВОРЯТ УЧАСТНИКИ КОНФЕРЕНЦИИ

козных организаций по организации соцсоревнования.

В третьем году пятилетки цеховые стали больше уделять внимания гласности соревнования. Химики знают о достижениях прядильщицы О. Ксенофонтовой, работающей на счет 1975 года, и равняются на нее в труде. По ударному работает коллектив смены, возглавляемый членом партии А. Локтевым.

Участие рабочих и служащих в соревновании служит залогом будущих успехов коллектива.

Начальник механо-сборочного цеха завода запасных деталей И. Филиппенко сказал, что характерной особенностью жизни и деятельности коллектива в этом году является тяга рабочих к экономическим знаниям. В цехе хорошо налажена экономическая учеба коллектива. Это положительно сказывается на результатах работы большинства токарей, фрезеровщиков, слесарей.

Все это вместе взятое позволило цеху увеличить объем производства продукции на 10 процентов за счет повышения производительности труда.

О работе своих товарищей рассказал на конференции бригадир слесарей Г. Журавлев. Коллек-

тив ремонтников главное направление в своей деятельности взял на сокращение сроков ремонта оборудования и добился определенных результатов.

С другой стороны в коллективах основных цехов мало делается для правильной, квалифицированной эксплуатации машин и агрегатов. Людей надо воспитывать в духе бережного отношения к народному добру, учить экономному использованию сырья и материалов. К сожалению, партком предприятия сделал очень мало в этом отношении.

О работе парторганизации согласно комплексного плана социально-экономического развития производства говорил в своем выступлении мастер целлофанового производства А. Задворнов. В коллективе многое достигнуто в отношении дисциплины труда, вовлечению рабочих и специалистов в рационализаторскую работу.

Задача состоит в том, чтобы уже в будущем году по производительности труда выйти на рубеж 1975 года. Это сложно, но и почетно.

Секретарь комитета ВЛКСМ комбината В. Вишняков сказал, что основным в работе комсо-

мольских организаций было трудовое воспитание. Комсомольцы стремились быть достойными помощниками во всем старшим товарищам.

Молодежь многого добилась. Особый успех достигнут пятой сменой целлофанового производства (группкомсорт Л. Леонидова). За высокие успехи во Всесоюзном соревновании комсомольско-молодежный коллектив награжден Почетной грамотой министерства, ЦК профсоюза и ЦК комсомола.

В настоящее время в молодежных сменах ширится соревнование за право называться «Коллектив имени XVII съезда ВЛКСМ».

Начальник третьего кордного производства В. Силантьев в своем выступлении согласился с критикой, которая была высказана в отчетном докладе в адрес коллектива. Производство переживает трудный период становления. Вместе с тем, в коллективе создано ядро передовиков и новаторов производства во главе с коммунистами, на которое можно уверенно рассчитывать, решая сложные задачи по освоению мощностей.

В то же время молодой кол-

лектив надеется, что недостатки, допущенные строителями, будут, наконец, ликвидированы.

На трибуне — директор комбината Л. Бутовский. Он говорит о задачах, стоящих перед коллективом на ближайшее время. Речь идет о выполнении планов текущего года и освоении новых мощностей в будущем году.

Эти задачи будут трудновыполнимыми, если не улучшить работу с кадрами. Работа с людьми — главное направление общественных организаций.

Выступивший на конференции первый секретарь ГК КПСС А. Дегтев подробно остановился на деятельности коллектива комбината в нынешнем году. Химики не всегда четко ставят перед собой задачу по производству продукции смежным предприятиям. В цехах — низкая культура производства, что увеличивает текучесть кадров.

Новому составу парткома необходимо обратить внимание на эти вопросы в первую очередь. Выполняя решения XXIV съезда, следует больше уделять внимания техническому прогрессу на производстве.

На конференции избран новый состав парткома. Секретарем избран тов. Г. Г. Алютков, заместителями — тов. В. В. Анкудинов и тов. С. Е. Новиков.

Выступивший в прениях первым секретарь парткома штапельного производства В. Паньков отметил трудовые успехи коллектива, неоднократно отмечавшегося министерством химической промышленности.

Быть в числе первых штапельщикам помогает широко развернувшееся социалистическое соревнование. В его организации активное участие приняли 15 партийных групп. Коммунисты помастера А. Ефремов, Н. Малахович и С. Трубанов выступили с инициативой досрочно завершить годовое задание.

Теперь на производстве говорят не об отдельных передовиках, а о цехах передовых коллективов.

Слово предоставляется знатной прядильщице кавалеру ордена Ленина Л. Любашенко. В прядильном цехе № 1 большинство коммунистов идет в авангарде соревнующихся. Хороших успехов в работе достигла смена, возглавляемая коммунистом Г. Безугловым.

И все же не все коммунисты служат примером в труде. Партком не добился такого положения, чтобы абсолютно все члены партии образцово выполняли Устав КПСС.

Председатель профкома второго кордного производства Е. Калинин в своем выступлении рассказала о деятельности профсо-

Декабрьский ритм

Старания оценены по достоинству

Третий, решающий год пятилетки для многих труженников спецуправления «Промстрой» был по-настоящему ударным.

В первом квартале победителем социалистического соревнования стал коллектив Н. Бокова, а во втором первенство одержала бригада Н. Козлова.

А недавно радостная весть пришла к монтажникам, возглавляемым Л. Беспалем. В соревновании бригад в третьем квартале они добились лучших показателей. Главк «Главзаводспецстрой» Министерства энергетики и электр-

фикации СССР присудил коллективу Л. Беспала специальную премию.

Честь — по заслугам. Монтажники, поддерживая почин по досрочному вводу объектов ЗФУ, приняли повышенные социалистические обязательства к 7 ноября завершить выполнение годового задания.

И слово сдержали. План третьего квартала выполнен на 116 процентов. Сборного железобетона смонтировано 785 при задании 660 кубометров и 114 тонн металлоконструкций против 97 тонн по плану.

С превышением завершены

и социалистические обязательства.

Выработка на одного труженника бригады — 130—140 процентов. В третьем квартале монтажники сэкономили стройматериалов на сто, а с начала года — на триста рублей. Полностью сохранили все изделия из сборного железобетона и металлоконструкций.

За достижение высоких показателей бригаде Л. Беспала в этом году присваивались почетные звания лучшей бригады Промстроя и лучшей бригады управления строительства.

Л. ВИКТОРОВА.



С хорошим качеством выдает свою продукцию токарь механических мастерских районного отделения «Сельхозтехника» Мария Мишакова.

Ее рабочий день чрезвычайно плотен, каждая минута дорога ей. Результаты налицо — выполнение сменных норм она доводит до 130 процентов.

На снимке: М. Мишанова. Фото М. Бабенко.

НЕ СНИЖАЯ ТЕМПОВ

По-ударному трудится на финише третьего, решающего года пятилетки коллектив нашего завода. План выпуска сборного железобетона в ноябре выполнен на 100,5, а бетона — на 102,9 процента.

Весомый вклад в общий успех внесли труженники четвертого полигона, руководимые А. Прокофьевым, а также бригады А. Ершова, В. Корсакова. Большими личными успехами порадовали своих товарищей электросварщик А. Гонтаренко, плотник Ю. Ульяновский, формовщик А. Захаруткина, а также многие крановщики и представители других заводских профессий.

Новая трудовая победа пришла в коллектив бетоносмесительного цеха (начальник Ю. Патрикеев): строите-

ли получили свыше 12 тысяч кубометров бетона. Продукция отправлена на важные стройки пятилетки — заводы резиновых технических изделий, фосфорных удобрений, жилые объекты.

Только по-доброму отзываются в коллективе о труженниках бригады А. Быстрова, слесаре В. Усове, мотористе И. Артеме, транспортничке Е. Трущенко и других.

Четкую организацию труда, слаженность в работе показывают формовщики (начальник цеха Г. Галеский). Особенно ударно поработали они в последней декаде ноября, за это время выпустили 1358 кубометров изделий из сборного железобетона при плане 840 кубометров.

Социалистическое соревнование, широко развернувшееся

сейчас в цехе, выявляет лучших. Среди передовиков — формовщики Б. Шипов, Д. Васильев, электросварщики В. Уледеров, В. Глушаев.

4919 — столько тонн продукции дал с начала года цех армоконструкций (начальник В. Городилов). Бригады электросварщиков В. Утина, Е. Застрахова, Н. Черноталова, звено гибщиков М. Ембековой — самые старательные труженники в дружном коллективе цеха.

Третий, решающий год пятилетки — на финише. Есть уверенность, что коллектив цеха успешно выполнит свои социалистические обязательства. Залог тому — ударная работа на финише года, успешное выполнение ноябрьской производственной программы.

Д. ЗАХАРОВ, секретарь партийного бюро завода № 3 сборного железобетона КПП.

Дежурная группа

На заводе резиновых технических изделий имени 50-летия СССР создана новая служба отдела главного энергетика. В ее обязанности входит осуществление контроля за энергетическим, паровым и водоканализационным снабжением цехов. О работе нового коллектива рассказывает старший дежурный энергетик АНАТОЛИЙ МИХАЙЛОВИЧ ВИШНЯКОВ.

Работа дежурных энергетиков организована круглосуточно. Дежурный энергетик решает множество вопросов, связанных с возможными случаями утечки пара, повреждении коммунаций водоснабжения, ливневой канализации, электросвязи и так далее. Особенно велика ответственность в ночное время, когда многие службы отсутствуют на заводе и требуется повышенная бдительность в под-

держании сложной системы оборудования в работоспособном состоянии. Большая нагрузка ложится на энергетиков в воскресные дни, когда ремонтная служба занимается текущим ремонтом оборудования. Важно, чтобы в это время не допустить простоя ремонтного персонала из-за отсутствия электроэнергии или каких-то других помех, обезопасить труд людей. В случае аварии требуется оперативное

вмешательство дежурного энергетика, для того, чтобы как можно быстрее пустить в работу технологическое оборудование.

Дежурный энергетик поддерживает связь с предприятиями, через которые осуществляется снабжение завода различными видами энергии. Это Северо-Восточные электрические сети, комбинат химического волокна имени В. И. Ленина, ТЭЦ-4, подразделение управления «Саратовгэсстрой».

Группа дежурных энергетиков состоит из пяти человек. Все они имеют высшее образование, немалый стаж работы в соответствующих организациях. Опыт специалистов помогает оперативно решать многие вопросы, связан-

ные с работой энергетического хозяйства. Так, случилось непредвиденное во время прогревания паропровода, внезапно отказали приборы на ТЭЦ-4. Наша служба предложила провести все работы по своим приборам. В результате необходимого цикла был выдержан, пар подан на производство своевременно.

В дальнейшем обязанности группы будут расширены. Предусмотрены концентрация работы отделов, связанных с телемеханическим управлением, осуществление магнитофонной записи оперативных разговоров и другие мероприятия, направленные на улучшение работы различных служб, повышение оперативности и четкости в их взаимодействиях.

В МИРЕ НАУКИ  
Космическая гостя

Из далеких глубин Вселенной летит сейчас в сторону Солнца быстрая комета. Названная, как это принято в астрономии, именем открывшего ее астронома (на этот раз наблюдателя из Гамбурга Л. Когоутека), она с каждым днем набирает скорость и блеск. Увлекаемая к Солнцу могучей силой тяготения, стремительная небесная путешественница в начале нового года, обогнув дневное светило, вновь унесется за пределы Солнечной системы. Полагают, что комета движется по параболической орбите и больше не возвратится.

Кометы — редкие и впечатляющие явления природы. Только старшие наши современники, быть может, помнят подобное зрелище: яркие кометы бываю видны лишь несколько раз в столетие.

Странные светила в древние времена были окружены суевериями. Их появление порою совпадало с различными событиями на самой Земле: то войны, то напротив, добрыми урожаями. К примеру, знаменитая в пушкинские времена комета 1811 года в одних странах связывалась с наполеоновскими нашествиями, в других — с необыкновенным урожаем винограда на юге Европы.

Конечно, ничего общего с земными делами кометы не имеют. Этих небесных тел известны тысячи, каждый год астрономы открывают по несколько так называемых телескопических (т. е. видимых только в телескопы) комет, бороздящих небеса. Полагают, что общее их число в окрестностях Солнечной системы исчисляется миллиардами. Некоторые из них периодически возвращаются к Солнцу, другие — облетают его лишь однажды и уносятся в бесконечность. Вблизи дневного светила кометы мчатся со скоростями в сотни километров в секунду!

Так называемая «голова» кометы — ярко светящаяся, похожая на звезду точка. Это ступок твердых частиц и затвердевших в космическом холоде газов. С приближением к Солнцу, под влиянием его тепла, светового давления и по другим причинам начинается процесс бурного испарения и распыления вещества кометы — образуется «хвост», простирающийся иногда на сотни миллионов километров.

Лучше всего комета Когоутека с территории нашей страны будет видна в первых числах января, вечерами, на западной стороне небосклона. Возможно, что яркость ее будет несколько меньшей, чем предполагалось вначале, сообщили в Астрономическом совете АН СССР.

Но все равно, зрелище ожидается великолепное. И простым глазом, и в бинокль можно будет наблюдать это движущееся среди звезд светило, ярче звезд и планет, с длинным туманным шлейфом «хвоста».

Советские астрономы уже ведут исследования кометы. А в декабре и начале января наступит ночь, когда комета Когоутека «расскажет» ученым о себе самое любопытное.

(Корр. ТАСС)

МЕРЫ ПРИНЯТЫ

Плотник СУ-6 В. Воркун написал в редакцию о том, что павильон № 2 столовой № 13, расположенной на улице имени Академика Жука стал настоящим рассадником хулиганства. Рядом с ним находятся школа, поликлиника, общежитие студентов. Часто дети и подростки становятся невольными свидетелями пьяных потасовок.

Жильцы домов 26, 28 не раз обращались к директору объединения № 4 В. В. Вдовухину с просьбой, чтобы в павильоне прекратили торговлю пивом, но все остается по-прежнему.

На это письмо нам ответила экономист отдела торговли горисполкома Т. Г. Агудина.

Она сообщает, что с целью устранения условий, способствующих нарушению общественного порядка, торговля пивом в павильоне № 2 объединения № 4 треста общественного питания запрещена. Тресту предложено в этом павильоне организовать торговлю напитками, соками, кондитерскими изделиями и другими товарами.

ИНТЕРЕСНЫЙ ОПЫТ  
СОВЕТ ДИРЕКТОРОВ

Газ в квартал собираются директора предприятий Йошкар-Олы и обсуждают насущные вопросы экономики, обмениваются информацией.

Совет директоров — так называется своего рода научно-практическая сессия хозяйственников. Совет, куда входит более 40 человек, учрежден при горкоме КПСС. На одном из его заседаний рассматривались конкретные предложения директоров. Речь шла о мерах по преодолению текучести рабочей силы, ликвидации потерь рабочего времени, об укреплении трудовой дисциплины. Основная задача Совета директоров — улучшение экономических показателей городской промышленности. В этом году Совет обсудил несколько тем. К примеру, каким должен быть заводской баланс. Дело в том, что в директорском корпусе были, есть и будут молодые специалисты, не имеющие опыта управления экономикой. Занятия по балансу пошли на пользу хозяйственникам. Сейчас метод нормативного учета в производстве внедряют многие предприятия Йошкар-Олы.

Совет директоров собирается каждый раз на новом заводе. Но перед тем — обход цехов, беседы с рабочими, инженерами. На заводе «Контакт» имени 50-летия СССР разговор был посвящен стилю работы директора в свете требова-

ний XXIV съезда КПСС и декабрьского (1972) Пленума ЦК КПСС, роли начальника цеха в организации производства и повышения производительности труда.

Так директора заводов, фабрик, объединений, строительных трестов обогащают свои знания в области современной экономики и управления, учатся применять их на практике.

— Я не новичок, — говорит директор витаминного завода В. Ф. Болотнов, — но и для меня Совет директоров — хорошая школа. Внимательно слушаешь ораторов, участвуешь в полемике, узнаешь что-то новое и многое переносишь в свою работу.

— Программа Совета директоров, — сообщил корреспонденту ТАСС первый секретарь горкома КПСС Г. Н. Воловатов, — рассчитана на то, чтобы руководитель каждого предприятия умел оперативно и высококвалифицированно решать текущие и проблемные вопросы в масштабе завода и всего города.

Йошкар-Ола В. Алексеев

